

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第20117号

今日A叠4版
国内统一刊号 CN46—0001

2011年6月

5 星期日
辛卯年五月初四
初五芒种

工资专项集体合同，结束了海南酒店与餐饮行业没有行业工资标准的历史 让16.5万职工归属感更强

本报记者 袁 钧

恒告诉记者。

“实行工资集体协商制度，有助于促进企业建立和完善职工工资共决机制和正常增长机制。通过集体协商，有希望切实解决行业劳动定额、计件单价、工资水平等方面存在的问题。”省总工会有关负责人说。

我省集体协商起步较晚，2007年才开始试点，2009年年初，这项工作在我省全面推进。目前加快推进的态势已经显现，到去年底，推动4302家已建工会的企业通过平等协商签订了工资专项集体合同，签订率为42%。

工资协商是带刺的玫瑰

员工与企业共分一块蛋糕，要商量着怎么分，这能谈得拢吗？的确，开展协商是一件棘手的事，不但许多企业业主不想谈，不愿谈，抱着逃避或者观望的心理，就是工会和职工也存在不会谈、不敢谈的现象。

“有些新鲜概念，早在10多年前，我国就已经开始推行这项制度，在经济发达地区，也早已开展得如火如荼，维护了职工的合法权益。至去年9月，集体合同已覆盖了全国1.85亿职工。”

而在我省，不少企业主“资本意识”强、“协商意识”弱，员工也不善于或不敢协商。“建设国际旅游岛，吃和住首当其冲，服务质量的提高有赖于高素质的员工，而我省目前的餐饮酒店行业职工素质还有待提高，这与工资待遇不尽合理有一定的关系。”省酒店与餐饮行业工会联合会主席陈

查询问卷”、“深入基层调查摸底”等方式，工作组对全省行业的工资情况有了一个较为全面的了解，并决定按不同类型、不同档次、不同地区的特点，制定出以点带面的思路，即首先由省行业协会在其873家会员企业和连锁企业中全面铺开工资集体协商工作，然后选择三亚市（一类地区）、儋州市（二类地区）、文昌市（三类地区）的行业协会作为试点，通过“以点带面”在全省行业中全面铺开。

皇冠滨海温泉酒店的工会主席黄雪金说：“我们酒店的协商过程还是比较顺利的，谈之前也对能不能谈拢有一点担心，但经过两轮协商，就达成了协议。除了个别岗位以外，酒店的大部分岗位工资已经达到或超过了集体合同中规定的水平。”

“这份全国第一个省级的行业工资集体协商专项合同，起点高，体现了以人为本、民主求实，把维护职工合法权益与企业发展结合了起来。”前来出席签约仪式的中国财贸轻纺烟草工会主席王晓峰这样评价。

增强员工的归属感

工资专项集体合同，究竟给3494家酒店餐饮企业、16.5万职工带来了什么？无论在餐饮还是酒店，服务员的工资通常都处于低端，因此这个工种的工资具有标杆意义。据了解，目前在澄迈的餐馆，服务员的工资还是五六百元，有的还没达到当地最低工资标准680元，而有了这份合同，当地服务员最低工资应该达到750元。



东环高铁迎来客流高峰

6月4日，海南东环高铁迎来端午小长假市民集中出行首个客流高峰。截至当天下午6时，东环高铁海口东站共发送旅客3.65万人次，比6月1日增加三分之一。

为应对猛增的客流量，铁路方面增加了运力，在原来每天开行22对的基础上，增开6对高铁列车，端午节期间每天共开行28对，早高峰时段，最短十几分钟就有一列高铁列车从海口东站开出。

本报记者 古月 通讯员 李兰芳 摄影报道

为纪念建党90周年专门创作 欲打造海南红色文化名片 交响合唱《琼崖颂》紧张排练

本报海口6月4日讯（记者戎海）我省纪念中国共产党诞生90周年重点活动之一、大型交响合唱《琼崖颂》，目前正在我国著名指挥家关序的指挥下，进入最后的排练合成阶段。这部大型声乐组曲将于本月23日、24日在海口人大会堂举行首轮演出，并将代表海南参加6月底在重庆举行的“中华红歌会”。

为建党90周年专门创作

《琼崖颂》由9首声乐作品组成，通过截取某个革命历史阶段的闪光亮点，以小见大，深情歌颂了海南各族人民在中国共产党的领导下翻身解放，在社会主义建设中不断取得新胜利的光辉足迹。作品涵盖了1926年中共琼崖地委成立到正在进行的海南国际旅游岛建设的历程，是专门为庆祝建党90周年创作的。

这部作品的发起人之一、省红色文化促进会红棉合唱团团长麦珠丹告诉记者，早在去年11月份合唱团成立之初，便开始酝酿创作一部合唱组曲，向建党90周年献礼。我省知名词作家刘建全在1个多月的时间里精心创作，数易其稿，完成了9首歌词的创作，《人民音乐》副主编舒泽池、中国武警文工团首席指挥顾应震担任作曲。作品完成后，得到了省委、省政府领导以及省有关部门的肯定，被确定为我省纪念建党90周年的重点活动之一。

打造海南红色文化名片

和人们传统印象中的“红歌”有所不同，《琼崖颂》的歌词中并没有出现慷慨激昂的革命口号式的语句。刘建全说，在不同的历史时期，总会让人印象深刻的某个片段和闪光点，如艰难岁月里的革命菜园粮食、解放海南岛战役中一艘受伤的战船等，《琼崖颂》就是截取了这样的点加以放大和渲染，全曲充满了革命浪漫主义色彩和人性的光辉。

作为《琼崖颂》的指挥和作曲之一，关序也对这首海南的原创红色声乐作品倾注了很大的心血。他告诉记者，这部作品中既有海南本土的音乐元素，也融合了黎族苗族原生态山歌的特点，同时还加入了革命歌谣的成分，并在音乐格式上进行了大胆的创新。作品中既有威武雄壮的进行曲风，也有婉转抒情的段落，具有浓郁的海南特色和时代特点。关序坦言，他在创作之初，就决心把这部作品打造成海南的红色文化名片。

海南红歌引起各界关注

据介绍，《琼崖颂》演出时长80分钟左右，由红棉合唱团与省直机关公务员合唱团共同演出，届时海南交响乐团将现场伴奏，演员总数接近200人，这样的规模在我省还属罕见。

目前，团员们正在关序的指挥下，进行合练排练。关序告诉记者，虽然团员们绝大部分都没有受过专业的声乐训练，但是大家的热情非常高涨，从4月起，利用晚上和节假日的时间加紧排练，从不间断。他说，作为一名四野老战士的后代，为海南的红色文化贡献一份力量，也是他的责任和义务。

《琼崖颂》尚未正式演出，已经在社会上产生了很大的影响。中央电视台准备来琼录制整场演出。我省许多市县也纷纷向合唱团发出邀请，本月28日，合唱团一行将前往重庆，代表我省参加“中华红歌会”活动，面向全国观众唱响海南红歌。

省纪委省监察厅召开理论中心组学习会 会议强调切实保障群众利益，坚决维护换届纪律

本报海口6月4日讯（记者魏如松 通讯员韩敏）昨天，省纪委省监察厅召开理论中心组学习会，专题学习《论党的群众工作——重要论述摘编》和换届纪律。省委常委、省纪委书记王培军强调，各级纪检监察机关和广大纪检监察干部要牢固树立群众观点，认真贯彻群众路线，带头遵守换届纪律，加强监督检查，确保换届作风清气正。

会议学习了《论党的群众工作——重要论述摘编》，中央纪委、中央组织部《关于严肃换届纪律保证换届风清气正的通知》，省委组织部《关于进一步加强换届纪律学习教育的通知》，重点学习了中央提出的关于换届纪律“五个严禁”、“十七个不准”、“五个一律”的要求。与会者一致认为，《论党的群众工作——重要论述摘编》集中反映了我们党关于群众工作的思想内涵和基本精神，是指引我们做好新时期群众工作的重要文献。关于换届纪律的各项要求，体现了中央对做好换届工作的部署和要求，坚持以身作则、做好表率，严格遵守换届纪律要求，正确对待个人进退留转；要充分发挥好纪检监察机关的职能作用，把换届纪律作为巡视监督、派驻机构监督的重点，对违反换届纪律的要快查严处，严肃处理，确保换届工作作风清气正。

李娜法网折桂！ 亚洲人首夺大满贯单打冠军



新华社巴黎6月4日电（记者张薇）罗兰·加洛斯的红土场4日见证奇迹。法网赛场一路突破的中国网球领军人物李娜直落两盘将意大利的卫冕冠军斯齐亚沃尼斩落马下，成为第一个捧起大满贯赛事单打奖杯的亚洲人。

虽然30岁的斯齐亚沃尼曾在去年的法网比赛中让李娜止步32强，但如今的亚洲“一姐”已然更加强大，继澳网杀入决赛后又挺进法网的冠军争夺战，4日凭借第五局的破发6:4拿下首盘。第二盘中，29岁的李娜更是首局便强力破发，虽然第八局被对手反破追平，但抢七局中以7:0横扫。

凭借这一胜利，李娜的世界排名也将从第七跃居至第四，平了日本名将伊达公子创造的亚洲最高排名。

（相关报道见A4版）

▶6月4日，李娜在颁奖仪式上高举奖杯。
新华社记者 高静 摄

第二届海南定安端午美食文化节开幕



▲第二届定安端午美食文化节开幕式气氛热烈。本栏图片由本报记者 张杰 摄



●在第二届定安端午美食文化节期间，当地百姓参加包粽子比赛。



●第二届定安端午美食文化节期间，城里人体验乡村美景美色。

本报定城6月4日电（记者洪宝光 特约记者林先锋 通讯员李连煌）今天晚上，定安县定城镇沿江二路锣鼓喧天，人山人海，第二届海南定安端午美食文化节隆重开幕。

省委常委、宣传部长、副省长谭力宣布第二届海南定安端午美食文化节开幕。省人大常委会副主任陈海波，副省长林方略，省政协副主席史贻云，省长助理、省旅游委主任陆志远出席开幕式。

林方略在致辞中说，定安举办第二届端午美食文化节是推进国际旅游岛建设的具体举措。海南建设国际旅游岛，打造以旅游业为龙头的现代服务业需要更多的特色文化、特色饮食文化和品牌，需要挖掘本地

特色美食，需要举办美食节这类节庆活动来打造美食文化，形成特色产业。

自古定安出美食，定安县历史悠久，始建于公元1292年，曾设州建制，迄今已有700多年历史，不仅有人间仙境文笔峰、梦里水乡南丽湖、革命摇篮母瑞山、火山冷泉久温塘冷泉、“百里百村”等绚丽奇特的自然景观和人文景观，而且拥有众多独特可口的美食。定安黑猪骨头汤、白切定安鹅、定安鸭饭、南丽湖啤酒鸡等特色美食闻名省内外。

近年来，在定安县委、县政府的强力推进下，生态美食、特色美食、养生美食逐步在定安形成，并且形成独特的美食品牌。去年，定安成功举办首届端午美食文化节后，定安美食名气大增，今年定安继

续举办端午美食文化节，不断挖掘本地美食品种，扩大定安的知名度和美誉度。

在开幕式上，民间文艺团体还进行了舞龙和舞狮表演。前来参加开幕式的嘉宾纷纷走进美食一条街，品尝定安特色美食。

据悉，端午美食文化节期间，定安县还将组织海南（定安）琼剧折子戏邀请赛、海南（定安）南丽湖龙舟精英邀请赛、海南（定安）排球精英邀请赛、吃、包粽子比赛、“古色古香 百里百村”乡村休闲游、乡土文艺汇演等丰富多彩的活动。

A2版 粽子涨价追踪 为何厂家只赚几分钱 超市能拿1元钱？

台湾千家餐饮企业 受塑化剂产品牵连

A3版 在利比亚军事行动中 北约首出武装直升机